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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Από πολύ παλιά ο άνθρωπος χρησιµοποίησε και εµπιστεύτηκε τα αρωµατικά και 

φαρµακευτικά φυτά για τις θεραπευτικές τους ιδιότητες και µέχρι σήµερα εξακολουθεί να 

τα χρησιµοποιεί είτε αυτούσια είτε ως ενεργά συστατικά για την παρασκευή διαφόρων 

ουσιών.  Στην αρχαιότητα χρησιµοποιούνταν τα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά εκτός 

των άλλων στον καλλωπισµό της κόµης, στον καθαρισµό και στη λεύκανση των δοντιών, 

στην ενδυνάµωση των ούλων, στον καλλωπισµό των µατιών και στον καθαρισµό της 

επιδερµίδας.  Γενικά κατέχουν ιδιαίτερη θέση τόσο από άποψη θεραπευτική και 

καλλωπιστική όσο και από άποψη πολιτισµική στο χώρο «φροντίδα για την οµορφιά». 

Η αρχαιότερες µαρτυρίες χρήσης αρωµατικών φυτών προέρχονται από Ασσύριους 

και Σουµέριους γεγονός που αποδεικνύεται από έργα τέχνης και γραπτά των πολιτισµών 

αυτών.  Οι Αιγύπτιοι χρησιµοποιούσαν τα αρωµατικά φυτά και τα αιθέρια έλαια τους, είτε 

για λόγους αισθητικής και θεραπευτικής, είτε για να αρωµατίζουν την ατµόσφαιρα, ακόµα 

και ως συντηρητικά για τη µουµιοποίηση.  Στην Παλαιά ∆ιαθήκη υπάρχουν αναφορές από 

τις οποίες συνάγεται ότι τα αρωµατικά φυτά και τα µπαχαρικά συγκαταλέγονταν ανάµεσα 

σε προϊόντα µεγάλης αξίας, όπως ο χρυσός και οι πολύτιµοι λίθοι. 

Στον Ελληνικό κόσµο τα αρωµατικά φυτά έχουν επίσης µεγάλη αξία.  Για 

παράδειγµα ήδη από το 15ο αιώνα π.Χ., στους πρώτους Ολυµπιακούς αγώνες στην 

Ελλάδα, οι νικητές στεφανώνονταν µε δάφνινα στεφάνια και πετροσέλινο.  Υπάρχουν 

πολλές αναφορές σε αρκετά κείµενα, ωστόσο η πλέον ολοκληρωµένη εργασία για τα 

αρωµατικά φυτά προέρχεται από τον Ιπποκράτη, ο οποίος γύρω στο 400 π.Χ., δίνει µια 

λίστα µε περισσότερα από 400 φάρµακα µε ουσίες από βότανα και φαρµακευτικά φυτά, 

από τις οποίες περίπου οι µισές χρησιµοποιούνται µέχρι και σήµερα.  Η συστηµατική 

παρατήρηση και έρευνα οδήγησε τον Ιπποκράτη στο συµπέρασµα ότι τα αρωµατικά 

φυτά συνδυάζουν τη γευστική απόλαυση µε τη θεραπευτική αξία και έτσι διετύπωσε την 

άποψη : «Κάνε την τροφή φάρµακό σου και το φάρµακο τροφή σου». 

Οι εδαφολογικές και κλιµατικές συνθήκες της χώρας µας, ευνοούν ιδιαίτερα την 

ανάπτυξη αρωµατικών φυτών που δίνουν προϊόντα εξαιρετικής ποιότητας.  Η Ελληνική 

χλωρίδα είναι πλουσιότατη σε είδη και περιλαµβάνει έναν πολύ σηµαντικό αριθµό 
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σπάνιων ειδών που απαντούν µόνο στον ελλαδικό χώρο.  Έτσι εµφανίζονται στη χώρα 

µας ως αυτοφυή είδη, µερικά από τα πλέον εξαιρετικά µπαχαρικά και αρωµατικά φυτά. 

Εντούτοις, η συλλογή αυτοφυών φυτών παρουσιάζει αρκετά προβλήµατα όπως 

δυσκολία ανεύρεσης των φυτών, ανοµοιογένεια υλικού, αδυναµία έγκαιρου 

προσδιορισµού της ποσότητας του προϊόντος, δυσκολίες διατήρησης µετά την συγκοµιδή, 

την επιτόπου µεταποίηση του προϊόντος και δυσκολία ανεύρεσης εργατικών χεριών. 

Τις τελευταίες δεκαετίες έγινε µια προσπάθεια να επεκταθεί η καλλιέργεια των 

αρωµατικών φυτών στην Ελλάδα, ενώ παλιότερα, µόνο οι ποσότητες που φύτρωναν 

φυσικά έφταναν στην εγχώρια και ξένη αγορά.  Οι περισσότερες προσπάθειες για 

οργανωµένη παραγωγή, επεξεργασία και εµπορία αρωµατικών φυτών κατέληξαν έως 

σήµερα σε αποτυχία, για λόγους που δεν οφείλονται στην ποιότητα του παραγόµενου 

προϊόντος αλλά στην έλλειψη γενικότερης επιχειρηµατικής στρατηγικής. (Μόσχος 

Πολυσίου 2003) 

Σ’ αυτή την εργασία θα ασχοληθούµε µε τη βιολογική καλλιέργεια  της θρύµπας     

( Satureja thymbra ) µε ή χωρίς λίπανση και άρδευση. 

Σκοπός µας είναι να βγουν κάποια συµπεράσµατα για τον τρόπο καλλιέργειας της 

θρύµπας και τις καλλιεργητικές φροντίδες που χρειάζεται (θρέψη, λίπανση, άρδευση), έτσι 

ώστε να αποδίδει τη µέγιστη παραγωγή.   

 

1.1 Ταξινόµηση- Μορφολογία- Οικολογία 

 

Τάξη : Lamiales 

Οικογένεια : Lamiaceae , Χειλανθή 

Γένος : Satureja 

Είδος : thymbra 

Το φυτό αυτό εκτός από θρύµπα µπορεί να το συναντήσει κανείς ως θρούµπα          

ή θρουµπί.  Είναι ένας πολυετής, πολύκλαδος, χαµηλός φρυγανώδης θάµνος, ύψους            

20 – 40 cm.  Έχει επιµήκη ως αντωοειδή φύλλα, αιχµηρά στην άκρη, διαστάσεων             

9-14 x 3-5 mm.  Τα άνθη είναι µωβ ή ροζ σε πυκνές σφαιρικές ταξιανθίες στους 

τελευταίους σπόνδυλους των βλαστών.  Η στεφάνη είναι 8-12 mm όπου το πάνω χείλος 

είναι ίσιο, ακέραιο ή ακρόκοιλο, µικρότερο από το κάτω που είναι τρίλοβο. Ο κάλυκας 

είναι τριχωτός. Ανθίζει τον Απρίλιο µε Ιούνιο (Σφήκας, 1999). Είναι αυτοφυές της 

Μεσογείου, φυτρώνει σε πετρώδεις περιοχές σε υψόµετρο από 0-1600 m. 
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Οι αρχαίοι Έλληνες το θεωρούσαν ισχυρό αφροδισιακό βότανο και έφτιαχναν          

µ’ αυτό το λεγόµενο «θρυµβήτη οίνο».  Η χρήση της στην ιατρική, σύµφωνα µε τον 

Ιπποκράτη, ενδείκνυται επί πνευµονικών αποστηµάτων αλλά αντενδείκνυται στην 

πνευµονία και πίνεται «επί γυναικείων παθήσεων».  Το αφέψηµα του είναι αντιεµετικό και 

καταπολεµά τον πονόλαιµο.  Χρησιµοποιείται επίσης κατά της διάρροιας, των 

αποστηµάτων των δοντιών και τις πληγές του στόµατος, στο κρυολόγηµα του στοµάχου 

και για τα παράσιτα των εντέρων. 

Το αφέψηµα του θεωρείται τονωτικό και διεγερτικό και χρησιµοποιείται κατά τις 

πνευµατικής και σωµατικής κόπωσης. Στο µπάνιο αν χρησιµοποιηθεί (εφόσον το 

βράσουµε και το ρίξουµε στο νερό) χαλαρώνει το νευρικό σύστηµα. Λίγες σταγόνες από 

το χυµό του φυτού στα αυτιά βελτιώνουν την ακοή και δρουν θεραπευτικά για τις εµβοές. 

Λόγω των αντιτοξικών ιδιοτήτων το χρησιµοποιούν σε διάφορα βαριά φαγητά (παστά 

κ.ά.), όπως επίσης και σε σαλάτες και αµυλώδη φαγητά. Σε πολλά µέρη χρησιµοποιείται 

για τον καθαρισµό των βαρελιών, πριν αυτά χρησιµοποιηθούν για το µούστο! 

(www.hungry.gr/index.asp) 
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2. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ                                                   
 

 

Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα γίνει αναφορά στη µεθοδολογία που ακολουθήθηκε και 

στα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν. Επίσης θα αναλυθούν οι τεχνικές που εφαρµόσθηκαν 

και ο τρόπος διεκπεραίωσης τους. 

Ο χώρος στον οποίο έλαβε µέρος το πείραµα είναι το Εθνικό Ινστιτούτο Αγροτικής 

Έρευνας (ΕΘΙΑΓΕ) στην περιοχή του Κατσαµπά, Ηρακλείου Κρήτης. 

Ο χρόνος διεξαγωγής του πειράµατος ήταν από τον Ιούλιο του 2003 έως τον 

Μάρτιο του 2004.   

Η εγκατάσταση των φυτών έγινε στα πλαίσια ερευνητικού προγράµµατος του 

ΕΘΙΑΓΕ, κατά το έτος 2002. 

Το ερευνητικό πρόγραµµα περιλαµβάνει δύο είδη φυτών της Οικογένειας 

Lamiaceae και ποιο συγκεκριµένα την Origanum onites και την Satureja thymbra. 

 

2.1  Μεθοδολογία έρευνας και υλικά που Χρησιµοποιήθηκαν  
 

2.1.1 Πειραµατικό σχέδιο  

 

Χρησιµοποιήθηκε το πειραµατικό σχέδιο των Τυχαιοποιηµένων Πλήρων Οµάδων 

για το λόγω ότι υπάρχουν περιπτώσεις, που όταν γίνονται πειράµατα στον αγρό, υπάρχουν 

διαφορές στη γονιµότητα του εδάφους, κατά µήκος ή κατά πλάτος.  Με το πειραµατικό 

αυτό σχέδιο αποµονώνεται η πηγή παραλλακτικότητας και αποµακρύνεται από την 

επίδραση των επεµβάσεων (Καλτσίκης, 1989) 

Σύµφωνα µε το σχέδιο, η έκταση που είναι εγκατεστηµένο το πείραµα, είναι 

χωρισµένη σε τέσσερις λωρίδες, η κάθε µια των οποίων φέρει όλες τις επεµβάσεις   

(Εικόνα 1). 

Η κάθε επέµβαση αποτελείται από µια οµάδα, των 6 έως 8 φυτών. Στον Πίνακα 1 

παρουσιάζεται ο αριθµός των φυτών σε κάθε τεµάχιο. Μπροστά από κάθε οµάδα είναι 

τοποθετηµένο ένα ταµπελάκι που υποδεικνύει το είδος της επέµβασης, κωδικοποιηµένο. 
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Έτσι για κάθε επέµβαση οι κωδικοί είναι οι εξής : 

• F – µε λίπανση 

• UF – χωρίς λίπανση 

• I – µε άρδευση 

• NI – χωρίς άρδευση 

 

Θέση του πειραµατικού αγρού. 

Στον πειραµατικό αγρό υπήρχαν φυτεµένα τα είδη Origanum και Satureja ως 

δείχνει η παρακάτω εικόνα. 
 

ΕΙΣΟ∆ΟΣ                 

                 

 SFI  SUFNI  SFNI  OUFI  SUFI  OFI  OFNI  OUFNI BLOCK 4 

                 

 SUFNI  SFI  OUFNI  SFNI  OFNI  OUFI  SUFI  OFI BLOCK3 

Ν                 

 SFI  OUFNI  SUFI  OFNI  OFI  SFNI  OUFI  SUFNI BLOCK 1 

                 

 SUFNI  OFNI  SFI  SFNI  OUFNI  SUFI  OFI  OUFI BLOCK 2 

                 

 

Εικόνα 1. Θέσεις τεµαχίων στον αγρό 

 

Η τοποθέτηση των επεµβάσεων που έγινε κατά οµάδες, είχε σκοπό τη 

µεγιστοποίηση της οικολογικής παραλλακτικότητας από οµάδα σε οµάδα.  Επίσης αύξηση 

της παραλλακτικότητας επέφερε και η τυχαία επανάληψη όλων των οµάδων στις τέσσερις 

λωρίδες. 

Η χρήση των τεσσάρων λωρίδων δεν είχε µόνο των προαναφερθέντα σκοπό, αλλά 

και τη µείωση εσφαλµένων αποτελεσµάτων της παραγωγικής ικανότητας των φυτών, λόγω 

διαφορετικής γονιµότητας του εδάφους σε τυχαία σηµεία του χωραφιού. 
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Πίνακας 1.  Καταγραφή των φυτών S. Thymbra στις 30/11/2003 

 

BLOCK 1 ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΤΩΝ 

SFI 5 

SFNI 5 

SUFI 7 

SUFNI 5 

BLOCK 2 ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΤΩΝ 

SFI 6 

SFNI 5 

SUFI 6 

SUFNI 5 

BLOCK 3 ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΤΩΝ 

SFI 8 

SFNI 7 

SUFI 7 

SUFNI 7 

BLOCK 4 ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΤΩΝ 

SFI 5 

SFNI 7 

SUFI 7 

SUFNI 7 
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2.2  Πειραµατικές εργασίες  

 

    Η διεκπεραίωση των εργασιών που περιγράφονται παρακάτω, γίνονταν σε 

συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα ή κάθε όποτε κρίνονταν αυτές απαραίτητες, για τη 

σωστή διεξαγωγή του πειράµατος. 

• Ξεβοτάνισµα και ηµεροµηνίες που πραγµατοποιήθηκε : 

Το ξεβοτάνισµα είναι η εργασία αποµάκρυνσης των ζιζανίων από την καλλιέργεια, 

η οποία γίνεται µε τα χέρια και µε τη βοήθεια εργαλείων, όπως η τσάπα. 

 Η εργασία αυτή έγινε τις ακόλουθες ηµεροµηνίες,15 – 16 – 22 – 23 / 03 / 2004.  

Κατά την έναρξη του ξεβοτανίσµατος στις 15/03/04 έγινε αποµάκρυνση του αρδευτικού 

συστήµατος από τα φυτά, για να µην προκληθεί ζηµιά σε αυτό και επανατοποθέτησή του 

στην αρχική του θέση στις 23/03/2004. 

• Άρδευση 

Τα φυτά αρδεύονταν µια φορά την εβδοµάδα µε 2lt/1hr. 

• Λίπανση και η ηµεροµηνία που πραγµατοποιήθηκε. 

Υγιές έδαφος σηµαίνει έδαφος ζωντανό µε πληθυσµούς µικροοργανισµών και 

γαιοσκωλήκων, για να υπάρξει ισορροπία µεταξύ εδάφους µικροοργανισµών ώστε να 

τρέφονται και τα φυτά. Οι µικροοργανισµοί τρέφονται µε οργανική ουσία. 

Αυτό επιτυγχάνεται µε τη χρήση κοµπόστας. Η λέξη αυτή προέρχεται από τη 

λατινική “compositum” που σηµαίνει επισυνάπτω, συνθέτω, συσσωρεύω, και η κοπριά 

αποτελεί ένα σύνολο από διάφορες οργανικές ουσίες βιολογικά ενωµένες σε µία αρµονική 

ισορροπία, όπως λέει και ο αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος Ηράκλειτος. (Άλκιµος, 2000) 

Από τα οργανικά λιπάσµατα τα περισσότερο χρησιµοποιούµενα σήµερα στη χώρα 

µας είναι η κοπριά, τα ούρα, η χλωρή λίπανση. 

Η κοπριά και η σηµασία της 

Η κοπριά είναι πηγή για όλα τα κύρια στοιχεία (µακροστοιχεία) και τα 

δευτερεύοντα (µικροστοιχεία ή ιχνοστοιχεία). Αποτελείται από τα περιττώµατα και ούρα 

των διαφόρων ζώων, ανακατωµένα µε τη στρωµνή (άχυρο). (Τσίτσια, 1997) 

Η αξία της κοπριάς οφείλεται: 

1. Επίδραση στις φυσικές ιδιότητες του εδάφους.  ∆ηµιουργώντας καλύτερες συνθήκες 

στράγγισης, αερισµού καλύτερη δοµή και υφή. 
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2. Περιέχει θρεπτικά στοιχεία απαραίτητα για την ανάπτυξη των φυτών. Τα θρεπτικά 

στοιχεία στην κοπριά βρίσκονται κυρίως υπό µορφή οργανική και µε τη βοήθεια των 

µικροοργανισµών τα στοιχεία ελευθερώνονται σε µορφές αφοµοιώσιµες για τα φυτά. 

3. Περιέχει παράγοντες αύξησης. Σηµαντικά ποσά αυξίνης που ασκούν ευεργετική 

επίδραση στην ανάπτυξη των φυτών. 

4. Επηρεάζει την µικροχλωρίδα του εδάφους. Λόγω του ότι περιέχει µεγάλο αριθµό 

µικροοργανισµών, προκαλείται αποσύνθεση της οργανικής ουσίας και αποδεσµεύουν 

άζωτο.  (Πρακτικά, 1996) 

Η λίπανση έγινε στις 17/12/2003. 

Για την λίπανση των επεµβάσεων που δεχόταν λίπανση, χρησιµοποιήθηκε 

κοµπόστα που προερχόταν από αλογίσια κοπριά.  Τα φυσικοχηµικά και θρεπτικά στοιχεία 

της κοµπόστας δίνονται στον Πίνακα 2 και στον Πίνακα 3.  Η ποσότητα που 

χρησιµοποιήθηκε ήταν 1 λίτρο ανά φυτό. 

 

Πίνακας 2.  Φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά 

 

 

ΥΠΟΣΤΡΩΜΑ 

Υγρασία 

(%) 

Μέγιστη 

Υδατοχωρητικότητα 

(%) 

pH 
EC 

mmhos/cm 

ΦΕΒ 

gr/cm3 

Τέφρα 

% ξ.ο. 

 

COMPOST 

48,37 76,61 7,55 7,36 
0,267ξ.ο ή 

0,520ΝΒ 
24,66 

• Compost: Κοπριάς αλόγου. 

• Υγρασία % : Η υγρασία στο νωπό δείγµα. 

• pH: pH στο εκχύλισµα κορεσµού. 

• EC: Ηλεκτρική αγωγιµότητα. 

• ΦΕΒ: Φαινόµενο ειδικό βάρος. 

• Τέφρα % ξ.ο.: % ποσοστό τέφρας στην ξηρή ουσία. 
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Πίνακας 3.  Θρεπτικά στοιχεία στο ξηρό βάρος του κόµποστ 

 
 

ΥΠΟΣΤΡΩΜΑ 

C 

% 

N 

% 

P 

% 

K 

% 

Na 

% 

Ca 

% 

Mg 

% 

Zn 

ppm 

Mn 

ppm 

Fe 

ppm 

Cu 

ppm 

COMPOST ΚΟΠΡΙΑΣ 

 

39,17 

 

3,29 

 

0,40 

 

0,45 

 

0,28 

 

5,35 

 

0,47 

 

115 

 

220 

 

4247 

 

24 

 

 

• Συγκοµιδή και ξήρανση 

Τα αρωµατικά φυτά πρέπει να µαζεύονται κατά τη διάρκεια του πρωινού, αφού 

περάσει η δροσιά της αυγής.  ∆εν πρέπει ποτέ να µαζεύουµε κατά τη διάρκεια βροχερής 

µέρας, αλλά να προτιµάµε µέρες µε ήλιο.  Επίσης δεν πρέπει να µαζεύουµε φύλλα ή άνθη 

που έχουν ακόµα πάνω τους υγρασία, ούτε την ώρα που ο ήλιος καίει. (Bonar and Mac 

Carthy, 1987) 

Η συγκοµιδή γινόταν όταν οι περισσότερες από τις προαναφερθείσες συνθήκες 

ήταν επικρατούσες.  Η διαδικασία γινόταν µε το χέρι, µε τη βοήθεια ενός κλαδευτηριού για 

αποφυγή τραυµατισµού και ξεφλουδίσµατος του βλαστού.  Οι βλαστοί από κάθε επέµβαση 

µαζεύονταν ξεχωριστά και τοποθετούνταν σε πλαστική λεκάνη, για τη µεταφορά τους, από 

το χωράφι στο εργαστήριο, όπου γινόταν η διαδικασία της αποξήρανσης. 

Η ξήρανση γινόταν µε δύο µεθόδους: 

- Ξήρανση µε έκθεση στον αέρα.   

Μετά τη συγκοµιδή οι βλαστοί τεµαχίζονταν σε µικρότερα κοµµάτια και 

τοποθετούνταν σε αλουµινένιους δίσκους µε απορροφητικό χαρτί, οι οποίοι είχαν ζυγιστεί 

προηγουµένως σε ζυγό ακριβείας (YAMATO Unisel)  για να αφαιρεθεί το βάρος τους από 

το εξεταζόµενο βάρος της θρύµπας.  Έπειτα ακολουθούσε η τοποθέτηση αυτόν σε 

σκοτεινό δωµάτιο.  Με τη βοήθεια κλιµατιστικού, δηµιουργούσαµε σταθερά χαµηλή 

υγρασία, και θερµοκρασία στους 24˚C - 25˚C.  Κάθε µέρα παίρνονταν µετρήσεις για τη 

µεταβολή του βάρους των δειγµάτων.  Όταν αυτό σταθεροποιούταν για δύο ηµέρες, τότε 

τα δείγµατα απ’ τη συγκεκριµένη επέµβαση µαζεύονταν και πήγαιναν για διαλογή.   

 11



- Σε φούρνους.  

Η προετοιµασία ήταν ίδια µε αυτή της ξήρανσης στον αέρα, µε τη διαφορά ότι η 

θερµοκρασία ρυθµίζονταν στους 28˚C. Και σε αυτή τη µέθοδο ακολουθούταν η διαδικασία 

µέτρησης της µεταβολής του  βάρους καθηµερινά. 

 

 
 

Εικόνα 2. Συγκοµισθέντα φυτά θρύµπας τοποθετηµένα σε δίσκους 

αλουµινίου  µε απορροφητικό χαρτί, κατά τη διάρκεια αποξήρανσης σε 

δωµάτιο µε ελεγχόµενη θερµοκρασία και υγρασία. 

 

Η διαλογή γινόταν µε το χέρι.  Τα φυτά µετά την αποξήρανση ήταν εύθρυπτα, 

διευκολύνοντας τη διαδικασία διαλογής, σε άνθη, φύλλα και βλαστούς.  Ακολουθούσε 

µέτρηση του καθαρού βάρους αυτών και συσκευασία τους σε χάρτινα σακουλάκια, για να 

µπορεί να αερίζεται το προϊόν και να µην δηµιουργηθούν υδρατµοί στο εσωτερικό της 

συσκευασίας, από τυχόν µικρή ποσότητα νερού που µπορεί να είχε παραµείνει µετά την 

αποξήρανση στους φυτικούς ιστούς.  Οι βλαστοί ζυγίζονταν και αποθηκεύονταν σε νάιλον 

σακουλάκια. Η αποθήκευση έγινε σε χάρτινα κιβώτια σε σκοτεινό δωµάτιο, χωρίς 

υγρασία.       
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Εικόνα 3.  ∆ιαλογή φυτού θρύµπας µε το χέρι, σε φύλλα, άνθη και στελέχη 

 

2.3 Μετρήσεις χαρακτηριστικών παραγωγής  

 

Με τις µετρήσεις του θερµοϋδρογράφου όπου βρισκόταν τοποθετηµένος µέσα σε 

µετεωρολογικό κλωβό στον χώρο του χωραφιού όπου ήταν φυτεµένα τα φυτά ρίγανης και 

θρύµπας παρακολουθείτω η θερµοκρασία και η σχετική υγρασία του περιβάλλοντος κατά 

την διάρκεια εκτέλεσης του πειράµατος. Η καταγραφή της θερµοκρασίας και της σχετικής 

υγρασίας γινόταν σε ειδικό µιλιµετρέ χαρτί όπου ήταν τοποθετηµένο στον  

θερµοϋδρογράφο και γινόταν η αλλαγή του χαρτιού κάθε 7 ηµέρες. 

Μετά την συγκοµιδή των φυτών µετρήθηκε ο απαιτούµενος χρόνος για την 

ξήρανση τους σε ελεγχόµενες συνθήκες (δωµάτιο ξηραντήριο µε ελεγχόµενη θερµοκρασία 

και υγρασία). 
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Πίνακας 4.  Καταγραφή θερµοκρασίας και σχετικής υγρασίας % στον αγρό 

 

 
Ηµεροµηνία 

Ελάχιστη 
θερµοκρασία

(C°) 

Μέγιστη 
θερµοκρασία

(C°) 

Ελάχιστη 
σχετική 
υγρασία 

(%) 

Μέγιστη 
σχετική 
υγρασία 

(%) 

07/10/03-13/10/03 12 29 40 68 
14/10/03-20/10/03 12 35 26 57 
21/10/03-26/10/03 9 39 20 79 
27/10/03-2/11/03 11 40 25 81 
3/11/03-9/11/03 16 33 30 81 

10/11/03-16/11/03 10 20 50 80 
17/11/03-23/11/03 8 30 50 80 
24/11/03-30/11/03 9 25 46 80 

1/12/03-8/12/03 5 23 41 75 
9/12/03-15/12/03 10 21 55 77 

16/12/03-22/12/03 4 18 50 75 
23/12/03-29/12/03 3 19 53 75 

30/12/03-4/1/04 7 17 50 77 
5/1/04-12/1/04 3 13 51 78 
13/1/04-18/1/04 3 21 40 80 
19/1/04-25/1/04 1 19 43 77 
26/1/04-1/2/04 3 18 46 86 
2/2/04-8/2/04 2 19 42 80 
9/2/04-15/2.04 -2 16 47 78 

16/2/04-23/2/04 2 18 42 75 
24/2/04-29/2/04 5 23 39 78 
1/3/04-8/3/04 2 17 37 77 
9/3/04-14/3/04 5 19 45 73 
15/3/04-21/3/04 5 18 47 72 
22/3/04-28/3/04 7 27 28 72 
29/3/04-4/4/04 9 19 27 27 
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2.3.1 Αποδόσεις  

 

Οι αποδόσεις που µελετήθηκαν ήταν το χλωρό και το ξηρό βάρος της θρύµπας, σε 

κάθε επέµβαση ξεχωριστά.  Με αυτό τον τρόπο διερευνήθηκε εάν η απόδοση της 

παραγωγής επηρεάζεται από την άρδευση και τη λίπανση.  
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

 

3.1  Μετρήσεις χαρακτηριστικών παραγωγής 
 

Παρακάτω αναφαίρετε ο χρόνος που απαιτήθηκε για την αποξήρανση των φυτών 

θρύµπας σε σκοτεινό δωµάτιο και φούρνο και οι αποδόσεις τους σε βιοµάζα σε νωπό και 

ξηρό βάρος. 

Στον παρακάτω πίνακα 5 παρουσιάζεται ο χρόνος αποξήρανσης των φυτών 

θρύµπας που απαιτήθηκε για κάθε οµάδα, επανάληψη και επέµβαση. 
 

Πίνακας 5.  Χρόνος αποξήρανσης της S. thymbra (σε ώρες) 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 
(h) 

SFI  96 96 96 120   96 102 
SFNI M  96  M  96 M 96 
SUFI 120 96 96  120 120 96 120 110 

SUFNI 96 72 M M   M  84 

BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 
(h) 

SFI   M M 96 120 96 M 104 
SFNI 96 120 72    M M 96 
SUFI 96 120  120  96 M M 108 

SUFNI M   M M 96 96  96 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 
(h) 

SFI 72 72 72 72 Μ 72 72 Μ 72 
SFNI Μ 72 72 72 72  Μ Μ 72 
SUFI 96 96  96 Μ Μ Μ Μ 96 

SUFNI Μ  72 72 Μ 72 72 Μ 72 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 
(h) 

SFI    96 M 96 72 72 84 
SFNI M 96  M 72 72 72 72 77 
SUFI 72 72 72 72 96 72  72 75 

SUFNI 96 96 72 M M 72 72  82 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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3.1.2  Αποδόσεις 

 

3.1.2.1  Νωπό βάρος  

 

Στον Πίνακα 6 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα νωπά βάρη των συγκοµισθέντων 

φυτών Θρύµπας και ο µέσος όρος τους. 
 

Πίνακας 6.  Νωπό βάρος θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  543 126 323 636   144 354,40 
SFNI Μ  529  Μ  193 Μ 361,00 
SUFI 267 722 483  327 407 155 827 455,43 

SUFNI 630 177 Μ M   Μ  403,50 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 379 426 280 Μ 361,67 
SFNI 479 348 206    Μ Μ 344,33 
SUFI 770 420  947  964 Μ Μ 775,25 

SUFNI Μ   Μ Μ 411 777  594,00 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 679 556 506 718 Μ 184 179 Μ 470,33 
SFNI Μ 874 202 802 242  Μ Μ 530,00 
SUFI 616 985  301 Μ Μ Μ Μ 634,00 

SUFNI Μ  323 512 Μ 7 1077 Μ 479,75 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI    239 Μ 134 165 385 230,75 
SFNI Μ 270  Μ 697 560 81 765 474,60 
SUFI 778 112 550 175 548 564  357 440,57 

SUFNI 669 330 1100 Μ Μ 531 281  582,20 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Στον Πίνακα 6 παρουσιάζεται η απόδοση των φυτών θρύµπας σε κάθε τεµάχιο  και 

κάθε επανάληψη, και η µέση απόδοση εκφρασµένη σε γραµµάρια (g). Από τα 

αποτελέσµατα αυτά βλέπουµε ότι η επέµβαση χωρίς λίπανση – µε άρδευση (SUFI), δίνει 

τη µεγαλύτερη απόδοση σε νωπό βάρος, σε κάθε οµάδα και επανάληψη µε εξαίρεση την 

οµάδα 4. Ακολουθεί ο µάρτυρας SUFNI χωρίς λίπανση – χωρίς άρδευση, όπου 

παρατηρούµε ότι η απόδοση δεν διαφέρει σηµαντικά από την επέµβαση SUFI. Οι 

αποδόσεις των επεµβάσεων α) λίπανση – χωρίς άρδευση (SFNI) και β) λίπανση – µε 

άρδευση (SFI) δεν έχουν σηµαντικές διαφορές από τις υπόλοιπες οµάδες. 

Στον Πίνακα 7 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης ∆ιασποράς του 

νωπού βάρους των διαφόρων επεµβάσεων του πειράµατος.  
 

Πίνακας 7:  Αποτελέσµατα Satureja thymbra νωπό βάρος, το 2003 
 

 Ξηρό βάρος (g) Ξηρό βάρος (g) 

 Λίπανση Χωρίς λίπανση 

Άρδευση 354,29 576,31 

Χωρίς άρδευση 427,48 514,86 

SED - ∆ιακύµανση πειραµατικού 

σφάλµατος 96,44 

Block effect - Επίδραση οµάδας NS - µη σηµαντική  

Fertilisation effect - Επίδραση λίπανσης 0,049 - σηµαντική  

Irrigation effect - Επίδραση άρδευσης NS - µη σηµαντική 

Interaction – Αλληλεπίδραση NS - µη σηµαντική 

 

 

Στο επίπεδο σηµαντικότητας 5 % η επίδραση της λίπανσης είναι στατιστικά 

σηµαντική.  Συνεπώς συµπεραίνουµε ότι η χρήση λίπανσης δεν επιδρά στο νωπό βάρος 

των φυτών και την απόδοση τους.  Αυτό φαίνεται από τον Πίνακα 7, όπου η επέµβαση 

χωρίς λίπανση – µε άρδευση (SUFI)  µας δίνει την καλύτερη απόδοση 576,31 g νωπού 

βάρους, σε αντίθεση µε το SFI µε λίπανση – µε άρδευση που µας δίνει την χαµηλότερη 

απόδοση 354,29 g  νωπού βάρους. 
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3.1.2.2  Ξηρό βάρος 

 

Στον Πίνακα 8 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα ξηρά βάρη των συγκοµισθέντων 

φυτών Θρύµπας και ο µέσος όρος τους. 
 

Πίνακας 8.   Ξηρό βάρος φυτών θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  277 55 155 287   69 193,50 
SFNI Μ  255  Μ  89 Μ 172,00 
SUFI 127 373 233  167 189 75 378 220,29 

SUFNI 297 77 Μ M   Μ  187,00 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 182 211 147 Μ 180,00 
SFNI 252 197 102    Μ Μ 183,67 
SUFI 363 191  484  512 Μ Μ 387,50 

SUFNI Μ   Μ Μ 237 397  317,00 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 357 277 297 378 Μ 98 107 Μ 252,33 
SFNI Μ 479 114 451 131 208 Μ Μ 276,60 
SUFI 275 461  146 Μ Μ Μ Μ 294,00 

SUFNI Μ  169 225 Μ 4 635 Μ 258,25 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 122  309 101 Μ 61 63 161 136,17 
SFNI Μ 108  Μ 291 288 40 359 217,20 
SUFI 358 46 246 79 222 250  153 193,43 

SUFNI 278 148 460 Μ Μ 224 124  246,80 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Στον Πίνακα 8 παρατηρούµε ότι όπως και στο νωπό βάρος τη µεγαλύτερη απόδοση 

σε ξηρό βάρος, µας την δίνει η επέµβαση SUFI χωρίς λίπανση – µε άρδευση και ακολουθεί 

ο µάρτυρας SUFNI χωρίς λίπανση – χωρίς άρδευση.   Ακολουθούν οι επεµβάσεις SFNI µε 

λίπανση – χωρίς άρδευση και SFI µε λίπανση – µε άρδευση. 

Στον Πίνακα 9 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης ∆ιασποράς του 

ξηρού βάρους των διαφόρων επεµβάσεων του πειράµατος.   
 

Πίνακας 9:  Αποτελέσµατα Satureja thymbra ξηρό βάρος, το 2003 
 

 Ξηρό βάρος (g) Ξηρό βάρος (g) 

 Λίπανση Χωρίς λίπανση 

Άρδευση 184,28 273,80 

Χωρίς άρδευση 212,37 252,26 

SED - ∆ιακύµανση πειραµατικού 

σφάλµατος 45,46 

Block effect - Επίδραση οµάδας NS - µη σηµαντική  

Fertilisation effect - Επίδραση λίπανσης 0,075  σηµαντική στο 10% 

Irrigation effect - Επίδραση άρδευσης NS - µη σηµαντική 

Interaction – Αλληλεπίδραση NS - µη σηµαντική 

 

 

Στο επίπεδο σηµαντικότητας 10 % η επίδραση της λίπανσης είναι στατιστικά 

σηµαντική.  Συνεπώς συµπεραίνουµε ότι η χρήση λίπανσης δεν επιδρά στο ξηρό βάρος 

των φυτών και την απόδοση τους. 
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3.1.2.2.1 Ξηρό βάρος στελεχών  

 

Στον Πίνακα 10 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα ξηρά βάρη των στελεχών 

συγκοµισθέντων φυτών Θρύµπας και ο µέσος όρος τους. 
 

Πίνακας 10.   Ξηρό βάρος στελεχών φυτών θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  141 24 85 141   49 88,00 
SFNI Μ  150  Μ  49 Μ 99,50 
SUFI 85 243 152  85 87 43 202 128,14 

SUFNI 163 47 Μ M   Μ  105,00 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 99 128 87 Μ 104,67 
SFNI 192 124 52    Μ Μ 122,67 
SUFI 249 109  245  285 Μ Μ 222,00 

SUFNI Μ   Μ Μ 149 231  190,00 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 178 133 152 149 Μ 62 56 Μ 121,67 
SFNI Μ 291 69 159 90 144 Μ Μ 150,60 
SUFI 147 204  97 Μ Μ Μ Μ 149,33 

SUFNI Μ  87 124 Μ 3 409 Μ 155,75 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 60  150 41 Μ 32 32 80 65,83 
SFNI Μ 105  Μ 129 126 20 149 105,80 
SUFI 155 29 105 54 114 121  70 92,57 

SUFNI 125 17 210 Μ Μ 115 36  100,60 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 

 

 

 Από τον Πίνακα 10, βλέπουµε ότι η σειρά απόδοσης δεν αλλάζει, παραµένοντας η 

επέµβαση SUFI χωρίς λίπανση – µε άρδευση να µας δίνει τα καλύτερα αποτελέσµατα. 
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Στον Πίνακα 11 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης ∆ιασποράς του 

ξηρού βάρους των στελεχών των διαφόρων επεµβάσεων του πειράµατος.  
 

Πίνακας 11:  Αποτελέσµατα Satureja thymbra ξηρό βάρος στελέχη, το 2003 
 

 Ξηρό βάρος (g) Ξηρό βάρος (g) 

 Λίπανση Χωρίς λίπανση 

Άρδευση 95,04 148,01 

Χωρίς άρδευση 119,64 137,84 

SED - ∆ιακύµανση πειραµατικού 

σφάλµατος 22,13 

Block effect - Επίδραση οµάδας NS - µη σηµαντική (0,084) 

Fertilisation effect - Επίδραση λίπανσης S -  σηµαντική (0,049) 

Irrigation effect - Επίδραση άρδευσης NS - µη σηµαντική 

Interaction – Αλληλεπίδραση NS - µη σηµαντική 

 

 

Στο επίπεδο σηµαντικότητας 5 % η επίδραση της λίπανσης είναι στατιστικά 

σηµαντική.  Συνεπώς συµπεραίνουµε ότι η µη χρήση λίπανσης επιδρά στο ξηρό βάρος των 

στελεχών και την απόδοση τους. 
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3.1.2.2.2 Ξηρό βάρος φύλλων  

 

Στον Πίνακα 12 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα ξηρά βάρη των φύλλων των 

συγκοµισθέντων φυτών Θρύµπας και ο µέσος όρος τους. 
 

Πίνακας 12.   Ξηρό βάρος φύλλων φυτών θρύµπας 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  47 15 28 52   18 32,00 
SFNI Μ  67  Μ  22 Μ 44,50 
SUFI 42 86 59  31 29 23 85 50,71 

SUFNI 78 19 Μ Μ   Μ  48,50 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 24 38 28 Μ 30,00 
SFNI 56 39 21    Μ Μ 38,67 
SUFI 88 33  78  109 Μ Μ 77,00 

SUFNI    Μ Μ 39 90  64,50 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 64 44 53 42 Μ 20 30 Μ 42,17 
SFNI Μ 86 22 69 17 45 Μ Μ 47,80 
SUFI 56 95  26 Μ Μ Μ Μ 59,00 

SUFNI Μ  38 60 Μ 1 119 Μ 54,50 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 23  74 31 Μ 21 18 50 36,17 
SFNI Μ 57  Μ 60 50 11 68 49,20 
SUFI 49 20 38 21 47 49  51 39,29 

SUFNI 68 9 56 Μ Μ 47 21  40,20 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Στον Πίνακα 12 όπου παρουσιάζεται η απόδοση του ξηρού βάρους των φύλλων, η 

επέµβαση SUFI χωρίς λίπανση – µε άρδευση έχει τα καλύτερα αποτελέσµατα, µε ελάχιστη 

όµως διαφορά από το µάρτυρα SUFNI χωρίς λίπανση – χωρίς άρδευση.  Ακολουθεί η 

επέµβαση SFNI µε λίπανση – χωρίς άρδευση η οποία θα λέγαµε ότι έχει σηµαντική 

διαφορά από την επέµβαση SFI µε λίπανση – µε άρδευση που µας δίνει την µικρότερη 

απόδοση, όπως φαίνεται αναλυτικότερα από τον Πίνακα 13. 

Στον Πίνακα 13 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης ∆ιασποράς του 

ξηρού βάρους των φύλλων των διαφόρων επεµβάσεων του πειράµατος.   
 

Πίνακας 13:  Αποτελέσµατα Satureja thymbra ξηρό βάρος φύλλα, το 2003 
 

 Ξηρό βάρος (g) Ξηρό βάρος (g) 

 Λίπανση Χωρίς λίπανση 

Άρδευση 35,08 56,5 

Χωρίς άρδευση 45,04 51,92 

SED - ∆ιακύµανση πειραµατικού 

σφάλµατος 8,83 

Block effect - Επίδραση οµάδας NS - µη σηµαντική  

Fertilisation effect - Επίδραση λίπανσης S -  σηµαντική (0,049) 

Irrigation effect - Επίδραση άρδευσης NS - µη σηµαντική 

Interaction – Αλληλεπίδραση NS - µη σηµαντική 

 

 

Στο επίπεδο σηµαντικότητας 5 % η επίδραση της λίπανσης είναι στατιστικά 

σηµαντική.  Συνεπώς συµπεραίνουµε ότι η µη χρήση λίπανσης επιδρά στο ξηρό βάρος των 

φύλλων και την απόδοση τους.  Από τον Πίνακα 13 παρατηρούµε ότι στο SUFI χωρίς 

λίπανση – µε άρδευση έχουµε µεγαλύτερη παραγωγή φύλλων, συνεπώς και απόδοση σε 

ξηρό βάρος 56,5 g, σε αντίθεση µε το SFI µε λίπανση – µε άρδευση, όπου έχουµε την 

µικρότερη απόδοση σε ξηρό βάρος φύλλων 35,08g, γεγονός που µας δείχνει ότι ο παράγων 

λίπανση σχεδόν δρα ανασταλτικά στην αύξηση της απόδοσης ξηρού βάρους φύλλων. 
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3.1.2.2.3  Ξηρό βάρος ανθέων  

 

Στον Πίνακα 14 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα ξηρά βάρη των ανθέων των 

συγκοµισθέντων φυτών Θρύµπας και ο µέσος όρος τους. 
 

Πίνακας 14.   Ξηρό βάρος ανθέων φυτών θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  63 16 34 100   1 42,80 
SFNI Μ  25  Μ  16 Μ 20,50 
SUFI 4 22 11  42 67 7 85 34,00 

SUFNI 38 11 Μ Μ   Μ  24,50 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI     51 35 24 Μ 36,67 
SFNI 3 26 23    Μ Μ 17,33 
SUFI 16 48  144  101 Μ Μ 77,25 

SUFNI    Μ Μ 32 65  48,50 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 88 95 57 160 Μ 8 10 Μ 69,67 
SFNI Μ 57 23 49 15 19 Μ Μ 32,60 
SUFI 44 135  18 Μ Μ Μ Μ 65,67 

SUFNI Μ  36 44 Μ 0 61 Μ 35,25 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 39  85 9 Μ 1 10 17 26,83 
SFNI Μ 64  Μ 84 114 9 131 80,40 
SUFI 118 0 86 6 62 65  33 52,86 

SUFNI 82 11 149 Μ Μ 54 47  68,60 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Στον Πίνακα 14  βλέπουµε το ξηρό βάρος των ανθέων και παρατηρούµε ότι η 

επέµβαση SUFI χωρίς λίπανση – µε άρδευση παραµένει ως η αποδοτικότερη, µε 

ακόλουθη, το µάρτυρα SUFNI χωρίς λίπανση – χωρίς άρδευση.  Εδώ έχουµε µία ανατροπή 

της προαναφερθείσας σειράς των αποτελεσµάτων από τους προηγούµενους πίνακες η 

οποία µας δείχνει αποδοτικότερη την επέµβαση SFI µε λίπανση – µε άρδευση σε αντίθεση 

µε τη SFNI µε λίπανση – χωρίς άρδευση.   

Στον Πίνακα 15 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης ∆ιασποράς του 

ξηρού βάρους των ανθέων των διαφόρων επεµβάσεων του πειράµατος.  Η επίδραση των 

επεµβάσεων δεν είναι στατιστικά σηµαντική. Που σηµαίνει ότι δεν έχουµε κάποια 

σηµαντική επίδραση της λίπανσης ή της άρδευσης στην απόδοση των ανθέων. 
 

Πίνακας 15:  Αποτελέσµατα Satureja thymbra ξηρό βάρος άνθη, το 2003 
 

 Ξηρό βάρος (g) Ξηρό βάρος (g) 

 Λίπανση Χωρίς λίπανση 

Άρδευση 43,99 57,44 

Χωρίς άρδευση 37,71 44,21 

SED - ∆ιακύµανση πειραµατικού 

σφάλµατος 16,26 

Block effect - Επίδραση οµάδας NS - µη σηµαντική  

Fertilisation effect - Επίδραση λίπανσης ΝS - µη σηµαντική  

Irrigation effect - Επίδραση άρδευσης NS - µη σηµαντική 

Interaction – Αλληλεπίδραση NS - µη σηµαντική 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

 

4.1  Συµπεράσµατα 
 

Από τον Πίνακα 7, ανάλυση διασποράς νωπού βάρους, βλέπουµε ότι η επέµβαση 

SUFI χωρίς λίπανση – µε άρδευση µας δίνει τις καλύτερες αποδόσεις σε νωπό βάρος, έτσι 

συµπεραίνουµε ότι το φυτικό είδος  Satureja thymbra δεν έχει ως απαραίτητο παράγοντα 

ανάπτυξής του τη λίπανση, και χωρίς την προσθήκή της, έχει τις µεγαλύτερες αποδόσεις.   

Από τον Πίνακα 9, Ανάλυση διασποράς ξηρού βάρους, παρατηρούµε ότι η 

επέµβαση SUFI χωρίς λίπανση – µε άρδευση, έχει τις καλύτερες αποδόσεις και στο ξηρό 

βάρος.  Το ίδιο συµπέρασµα έχουµε και από τους Πίνακες 9 και Πίνακα 13. 

Εποµένως η  προσθήκη λίπανσης δεν αυξάνει τις αποδόσεις σε νωπό και ξηρό 

βάρος.  Αυτό θα µπορούσαµε να πούµε, ότι οφείλεται στο ότι, το θρουµπί ανήκει στα 

φρύγανα, δηλαδή είναι ένα ξηροθερµικό φυτικό είδος , το οποίο αυτοφύεται και έχει την 

ιδιότητα, όταν βρεθεί σε ξηροθερµικές συνθήκες πάνω απ’ τα επιτρεπτά όρια για την 

ανάπτυξη του 35°C-40°C να ρίχνει τα φύλλα του για να αντεπεξέλθει.  Με τον τρόπο αυτό 

έχει µικρότερες απώλειες εξατµισοδιαπνοής και ελαχιστοποιεί τις ανάγκες του σε θρεπτικά 

στοιχεία, γεγονός που µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η καλλιέργεια της θρύµπας µπορεί 

να εφαρµοστεί, µε πολύ καλές αποδόσεις χωρίς ιδιαίτερες καλλιεργητικές φροντίδες και 

επεµβάσεις.    
 

4.2  Σηµασία των αποτελεσµάτων για την βιολογική παραγωγή      

 

Από τα αποτελέσµατα συµπεραίνεται ότι η καλλιέργεια της θρύµπας δεν έχει 

ιδιαίτερες απαιτήσεις και ενδείκνυται για περιοχές µε ξηροθερµικό κλίµα. Χωρίς 

καλλιεργητικές φροντίδες µπορεί να επιφέρει ικανοποιητικές αποδόσεις στον καλλιεργητή, 

όσον αφορά το ξηρό βάρος που αποτελεί το προς πώληση βρώσιµο µέρους του φυτού.  

Παρόλα αυτά όµως θα πρέπει να µελετηθεί και η περιεκτικότητα της θρύµπας σε αιθέρια 

έλαια που αποτελεί σηµαντικό ποιοτικό χαρακτηριστικό της, µια και είναι αρωµατικό και 

φαρµακευτικό φυτό που τις ιδιότητες της,  καθορίζει σε µεγάλο βαθµό η περιεκτικότητα σε 

αιθέρια έλαια.    
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4.2  Προτάσεις για παραπέρα έρευνα 

 

 

Στην εργασία αυτή µελετήθηκε η επίδραση της λίπανσης και της άρδευσης στα 

ποσοτικά χαρακτηριστικά των φυτών θρύµπας, την ανάπτυξή τους και την απόδοση σε 

φυτική βιοµάζα.  

Απαραίτητο θα ήταν, λόγω των θεραπευτικών ιδιοτήτων της θρύµπας, να µελετηθεί 

η επίδραση της λίπανσης και της άρδευσης και στα ποιοτικά χαρακτηριστικά του φυτού.   

Ειδικά όσον αφορά την περιεκτικότητα των φυτικών µερών σε αιθέρια έλαια (στο νωπό 

και στο ξηρό βάρος) που αυτά περιέχουν και την ποιοτική και ποσοτική σύσταση των 

αιθέριων ελαίων (είδος των ενώσεων που συνιστούν το αιθέριο έλαιο και ποσοτική και 

ποιοτική σύνθεση τους)  µε την επίδραση των παραπάνω παραγόντων (λίπανση – 

άρδευση). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
 

 

Πίνακας 6.  Νωπό βάρος θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  543 126 323 636   144 354,40 
SFNI Μ  529  Μ  193 Μ 361,00 
SUFI 267 722 483  327 407 155 827 455,43 

SUFNI 630 177 Μ M   Μ  403,50 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 379 426 280 Μ 361,67 
SFNI 479 348 206    Μ Μ 344,33 
SUFI 770 420  947  964 Μ Μ 775,25 

SUFNI Μ   Μ Μ 411 777  594,00 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 679 556 506 718 Μ 184 179 Μ 470,33 
SFNI Μ 874 202 802 242  Μ Μ 530,00 
SUFI 616 985  301 Μ Μ Μ Μ 634,00 

SUFNI Μ  323 512 Μ 7 1077 Μ 479,75 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI    239 Μ 134 165 385 230,75 
SFNI Μ 270  Μ 697 560 81 765 474,60 
SUFI 778 112 550 175 548 564  357 440,57 

SUFNI 669 330 1100 Μ Μ 531 281  582,20 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Πίνακας 8.   Ξηρό βάρος φυτών θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  277 55 155 287   69 193,50 
SFNI Μ  255  Μ  89 Μ 172,00 
SUFI 127 373 233  167 189 75 378 220,29 

SUFNI 297 77 Μ M   Μ  187,00 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 182 211 147 Μ 180,00 
SFNI 252 197 102    Μ Μ 183,67 
SUFI 363 191  484  512 Μ Μ 387,50 

SUFNI Μ   Μ Μ 237 397  317,00 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 357 277 297 378 Μ 98 107 Μ 252,33 
SFNI Μ 479 114 451 131 208 Μ Μ 276,60 
SUFI 275 461  146 Μ Μ Μ Μ 294,00 

SUFNI Μ  169 225 Μ 4 635 Μ 258,25 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 122  309 101 Μ 61 63 161 136,17 
SFNI Μ 108  Μ 291 288 40 359 217,20 
SUFI 358 46 246 79 222 250  153 193,43 

SUFNI 278 148 460 Μ Μ 224 124  246,80 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Πίνακας 10.   Ξηρό βάρος στελεχών φυτών θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  141 24 85 141   49 88,00 
SFNI Μ  150  Μ  49 Μ 99,50 
SUFI 85 243 152  85 87 43 202 128,14 

SUFNI 163 47 Μ M   Μ  105,00 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 99 128 87 Μ 104,67 
SFNI 192 124 52    Μ Μ 122,67 
SUFI 249 109  245  285 Μ Μ 222,00 

SUFNI Μ   Μ Μ 149 231  190,00 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 178 133 152 149 Μ 62 56 Μ 121,67 
SFNI Μ 291 69 159 90 144 Μ Μ 150,60 
SUFI 147 204  97 Μ Μ Μ Μ 149,33 

SUFNI Μ  87 124 Μ 3 409 Μ 155,75 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 60  150 41 Μ 32 32 80 65,83 
SFNI Μ 105  Μ 129 126 20 149 105,80 
SUFI 155 29 105 54 114 121  70 92,57 

SUFNI 125 17 210 Μ Μ 115 36  100,60 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Πίνακας 12.   Ξηρό βάρος φύλλων φυτών θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  47 15 28 52   18 32,00 
SFNI Μ  67  Μ  22 Μ 44,50 
SUFI 42 86 59  31 29 23 85 50,71 

SUFNI 78 19 Μ Μ   Μ  48,50 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI   Μ Μ 24 38 28 Μ 30,00 
SFNI 56 39 21    Μ Μ 38,67 
SUFI 88 33  78  109 Μ Μ 77,00 

SUFNI    Μ Μ 39 90  64,50 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 64 44 53 42 Μ 20 30 Μ 42,17 
SFNI Μ 86 22 69 17 45 Μ Μ 47,80 
SUFI 56 95  26 Μ Μ Μ Μ 59,00 

SUFNI Μ  38 60 Μ 1 119 Μ 54,50 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 23  74 31 Μ 21 18 50 36,17 
SFNI Μ 57  Μ 60 50 11 68 49,20 
SUFI 49 20 38 21 47 49  51 39,29 

SUFNI 68 9 56 Μ Μ 47 21  40,20 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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Πίνακας 14.   Ξηρό βάρος ανθέων φυτών θρύµπας. 
 

BLOCK1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI  63 16 34 100   1 42,80 
SFNI Μ  25  Μ  16 Μ 20,50 
SUFI 4 22 11  42 67 7 85 34,00 

SUFNI 38 11 Μ Μ   Μ  24,50 
BLOCK2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI     51 35 24 Μ 36,67 
SFNI 3 26 23    Μ Μ 17,33 
SUFI 16 48  144  101 Μ Μ 77,25 

SUFNI    Μ Μ 32 65  48,50 

BLOCK3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 
Μέσος όρος 

SFI 88 95 57 160 Μ 8 10 Μ 69,67 
SFNI Μ 57 23 49 15 19 Μ Μ 32,60 
SUFI 44 135  18 Μ Μ Μ Μ 65,67 

SUFNI Μ  36 44 Μ 0 61 Μ 35,25 

BLOCK4 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Μέσος όρος 

SFI 39  85 9 Μ 1 10 17 26,83 
SFNI Μ 64  Μ 84 114 9 131 80,40 
SUFI 118 0 86 6 62 65  33 52,86 

SUFNI 82 11 149 Μ Μ 54 47  68,60 
 

Υποσηµείωση: Μ: Μεταφύτευση- Το φυτό δεν συγκοµίσθηκε 
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